

## «Рекордные» фокусы

Люди не верят в светлое будущее при нынешней власти

2

## Провокация

Белорусская оппозиция упорно причисляет к «узникам совести» кого ни попадя

3

## «Только вся Россия за спиной»

Сергей Орлов — лирический поэт, обожжённый войной

4

## В честь победного завершения Второй мировой

Третьего сентября Центральный, Московские городской и областной комитеты КПРФ, общественные движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки», «Дети войны», «Русский Лад», «ВЖС — Надежда России», «Левый фронт», ЛКСМ РФ в связи с 76-й годовщиной со дня победного завершения Второй мировой войны, в память о жертвах и павших на полях сражений проводят церемонию торжественного возложения к Мемориалу — могиле Неизвестного солдата у Кремлёвской стены.

Сбор участников в 10.30 на Манежной площади, возле памятника Маршалу Жукову и ворот главного входа в Александровский сад (станции метро «Площадь Революции», «Театральная», «Охотный ряд»).

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

№95 (31155)

16+

2 сентября 2021 года

Цена свободная

## С Днём знаний!



1 сентября делегация коммунистов во главе с лидером КПРФ Г.А. Зюгановым, заместителем Председателя ЦК КПРФ В.И. Кашиным, депутатом Государственной думы Б.В. Иванюженковым, секретарём Московского обкома КПРФ А.А. Наумовым и первым секретарём Подольского горкома КПРФ Г.Е. Соловьёвым приняла участие в торжественной линейке, посвящённой Дню знаний, в гимназии имени Подольских курсантов.

Евгения НАУМОВА. Фото Александра ФЕДОРЕНКО.

## АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

## Время летит — стройка стоит

Обманутые дольщики ЖК «Дом у реки» начали бессрочный пикет у здания правительства РФ в Москве. Они требуют достроить их дома как можно быстрее.

«211 обманутых семей ЖК «Дом у реки» седьмой год ждут оплаченных квартир. По новой дорожной карте сроки начала выхода строителей на объект перенесены не в пользу дольщиков. Начало достройки проблемного ЖК «Дом у реки» отодвинуто на 2022 год. ЖК «Дом у реки» состоит всего из одного девятиэтажного дома высокой степени готовности. Сроки начала и завершения строительства необоснованно затянуты», — сообщают дольщики.

По данным сервиса «наш.дом.рф», максимальный срок завершения строительства ЖК — март 2024 года. Застройщик-банкрот «Ивакино Парк» успел возвести жилой комплекс только на 45%.



## Мнение в наручниках



К памятнику Ленина на площади 1905 года в Екатеринбурге вышел пикет молодой человек. Он протестовал несколько часов, пока на место не прибыли полицейские, потребовавшие прекратить, по их мнению, незаконную акцию.

— Это мой способ донести до властей проблемы в обществе. Я написал на плакате: «Прекратите нарушать права человека!» и «Верните награбленное народу!», хотел выразить своё мнение, — объяснил парень, представившийся Виктором, смысл своих действий. — Не считаю, что совершал что-то противоправное, проводя законный одиночный пикет. Полицейские же его травили по своему. Меня взяли за руки и потащили к машине, где надели наручники и затолкали в кузов. Я упал и ударился о ступеньку и кузов машины. Доставили меня в отдел полиции, составили протокол и изъяли плакат.

По сообщениям информантства.

## СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

В столице Мексики учителя и студенты провели демонстрации в знак протеста против планов правительства начать новый учебный год в режиме очного обучения. Акции вспыхнули после обнародования результатов социологического опроса, показавшего, что большинство родителей (около 80% из почти 60 тысяч респондентов) считают рискованным возвращение детей в школы на фоне появления новых штаммов COVID-19.

Вышедшие на демонстрацию в Мехико педагоги заявили о нежелании приступать к занятиям в классах, так как власти, по их мнению, не создали в учебных заведениях условий, устраивающих рисклетального исхода в случае инфицирования коронавирусом. Преподаватели и студенты требовали повышения темпов вакцинации в стране, что должно привести к снижению уровня заболеваемости. Как отмечают эксперты, правительство Мексики постоянно поддерживает контакт с Детским фондом ООН

ЮНИСЕФ в области проверки безопасности образовательных учреждений. По мнению чиновников, подобное сотрудничество по-прежнему не может убедить родителей снова отправить своих детей в учебные заведения.

Ранее специалисты

ЮНИСЕФ выразили серьёзные опасения по поводу безопасности школ во многих государствах Латинской Америки, поскольку в итоге миллионы детей на протяжении нескольких месяцев оказались полностью оторванными от школьных занятий. Как полагают специалисты, если ситуация не удастся быстро исправить, то многие дети так и не вернуться к учёбе, что крайне негативно скажется на их будущем.

Фото Рейтер.



## Знание — это свобода

31 августа в ИА ТАСС состоялась пресс-конференция, посвящённая предвыборной Программе КПРФ и предложениям Компартии по изменению системы образования в России.

В пресс-конференции принял участие Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе Г.А. Зюганов, первый заместитель Председателя ЦК КПРФ, первый заместитель председателя Государственной думы И.И. Мельников, первый заместитель председателя комитета Государственной думы по образованию и науке О.Н. Смолин, председатель «ВЖС — Надежда России» Н.А. Останина, секретарь ЦК КПРФ А.А. Ющенко и кандидат в члены ЦК КПРФ, секретарь Пензенского обкома КПРФ, директор школы №58 г. Пензы Д.О. Филев.

Открывая пресс-конференцию, Г.А. Зюганов обратился к журналистам со вступительным словом: — Сегодня главная тема накануне нового учебного года — это образование. Ведь День знаний — великий праздник для каждой семьи и каждого человека. В этом году исполнилось 80 лет со дня начала войны. Когда мы водрузили Красный стяг Победы над рейхстагом, то стали судить фашистских главарей. И всем им задали практически один и тот же вопрос: почему вы проигрели войну? Их ответ порадовал и поразили меня своей точностью. Они сказали, что знали, сколько у нас самолётов, танков, орудий. Но они не знали советского солдата. И даже не подозревали, что советский учитель всего за десять лет подготовит такого умного, талантливого, храброго и грамотного командира и бойца.

3 сентября мы будем отмечать ещё одну главную дату в жизни нашей страны — 76-ю годовщину победы над милитаристской Японией. В начале века мы с треском и с позором проиграли Русско-японскую войну, впервые за свою историю потеряв территории. Россия вынуждена была отдать пол-Сахалина и Курильские острова. Царскому режиму нужны и грамотные люди были не нужны.

Первыми декретами Советской власти стали декреты о создании ВЧК для наведения элементарного порядка и борьбы с бандитизмом. Но была также создана и ВЧК по образованию, которая играла главную роль. И Советская власть всё сделала, чтобы страна стала одной из самых грамотных и успешных. Напомню, что в 1942 году, когда фашисты стояли под Москвой, из бюджета Советской страны на образование тратилось 6%. А сейчас — 3,5–4% в течение почти десяти лет. В 1945-м мы тратили на образование 17% бюджета. А в 1950-м на образование граждан великой страны шёл каждый пятый рубль. И когда мы первыми прорвались в космос, американцы были шокированы. Они прислали нам специальную комиссию, которая подготовила огромный доклад. В этом докладе была глава «Что знает Иван и чего не знает Джонни». Они посчитали, что проиграют соперничество прежде всего за школьной партией и на студенческой скамье. И после этого в 10 раз увеличили ассигнования для подготовки молодого поколения.

Первое, что сделала ельцинская власть, — это стала ломать систему образования и распродавать национальную собственность. Она отняла у граждан право на бесплатное образование. Жорес Иванович Алфёров, один из самых талантливых наших учёных, пришёл к нам во фракцию 20 лет назад и сказал: «Я не могу сидеть во фракции «партия власти», потому что все говорят, что они за науку и образование, а сами голосуют против». И Жорес Иванович вместе с нашей командой подготовил блестящий закон «Образование для всех».

Я был уверен, что «партия власти» поддержит этот закон. Он впитал всё лучшее из русско-советской школы и из мировой практики. Но, к сожалению, этот закон так и не был принят. Так что, если вы нас активно и энергично поддержите 19 сентября, мы его примем в первую очередь. Как и закон о национализации минерально-сырьевой базы, как и законы о прожиточном минимуме в 25 тысяч рублей, а также о том, что каждый человек должен иметь работу, возможность лечиться и учиться за государственный счёт. Тогда государство и будет определяться как социальное.

Затем слово для выступления было предоставлено И.И. Мельникову: — Уважаемые коллеги, тема нашей сегодняшней пресс-конференции — «Образование». Но, говоря об образовании, нельзя обходить без исторического экскурса. В 1990-е годы именно КПРФ спасла систему образования от приватизации. В те годы, когда всё приватизировали, предпринимались неоднократные попытки приватизировать и систему образования. Мы не допустили этого. Тогда был принят специальный закон, который запрещает приватизацию образовательных учреждений.

В нулевые годы именно КПРФ встала стеной, когда нам в опасной форме навязывали ЕГЭ и так называемый Болонский процесс. Навязывали эти реформы в соответствии с документом «Россия: образование в переходный период. Рекомендации Всемирного банка». В этом документе были собраны рекомендации, как сломать советскую систему образования. Это и ЕГЭ, и «Болонский процесс», и ликвидация ПТУ, и другие «чуждеса», которые происходили в последующие годы в нашей системе образования.

Обращаю внимание, что эти прозападные реформы проводили не Чубайс и не Гайдар. Эти прозападные реформы проводила партия «Единая Россия».

Расскажу о нашем законопроекте «Образование для всех». Мы полагаем, что образование снова должно стать приоритетом государственной политики. И не на словах, а в конкретных действиях.

горически выступили против этого закона.

По финансированию в 2012 году мы были на 98-м месте в мире по доле расходов на образование. В 2018 году мы стали 120-ми. В стране в системе образования (за исключением десятка регионов) нарастает кадровый кризис. Если ситуация не изменится, то в образовании работать будет некомфортно.

Мы сравнили учебный план советского периода с современным. Нам нужны для экономического прорыва математика, физика, химия, биология. Но как раз по этим предметам были значительно сокращены учебные часы. Однако при этом увеличено количество часов на иностранный язык. Учебный план выстроен по формуле «раб должен быть физически здоров и знать язык своего хозяина».

В советский период у нас было 220 бюджетных студентов на 10 тысяч населения. Сейчас 125 студентов на 10 тысяч населения. Больше 60% студентов учатся за свои деньги. Мы внесли законопроект о том, чтобы перевод школьников на дистанционные технологии был возможен только по согласию родителей. Так, 93% родителей против дистанта. А если государство вынуждено переходить на такие технологии, тогда обеспечить всех школьников компьютерами и широкополосным интернетом. Около половины школ в России скоростной интернет не имеют.

Сейчас выстраивается система образовательной сегрегации. Одна система — для богатых и для самых способных. Другая система — для всех остальных. У нас даже появились школы-гетто. Но мы категорически против этого. Мы считаем, что качественное образование должно быть доступным для всех. «Незнание — это рабство. Знание — это свобода». Мы хотим, чтобы наши дети и внуки были свободными. И прежде всего свободными от невежества.

В ходе своего выступления председатель «ВЖС — Надежда России» Н.А. Останина отметила: — Только наша фракция разработала закон об образовании, добилась принятия закона о горячем питании для школьников начальных классов. Но теперь мы будем добиваться обязательного горячего питания для всех школьников.

Родители создали общественные организации «Советы родителей» и «Родительский отпор» практически во всех регионах. Власть злоупотребила своим административным ресурсом во время пандемии коронавируса. Дистант стал тотальной формой обучения в школе. Мы полагаем, что дистант, как элемент, должно применяться в образовании. Но только к тем детям, которые не учились учиться. Нельзя проводить обучение в форме дистанта с первого класса. В Хабаровском крае, к сожалению, это уже реализуется на практике.

Для нас важно поддержать и учителя, и родителя. Они встали на одну сторону по вопросу дистанта. И мы защитили их. Мы были вместе с ними на уличных протестах. 24 августа мы провели Общероссийский родительский марш. В нём приняли участие общественники в 23 регионах. Наши требования: новый учебный год начать без дистанта, без ЕГЭ. Но власть не желает выстраивать с нами диалог. Мы провели на эту тему парламентские слушания и «круглый стол» в Госдуме.

В итоге дистант закончился досрочно. Власть всё же была вынуждена согласиться с нами. Но у нас есть большие опасения, что после 19 сентября (после выборов), возможно, будут введены новые ограничительные мероприятия. Полагаю, что власть заигралась, она стала на путь сегрегации наших детей. Но мы встанем на сторону детей. Нельзя экономить на них. Мы понимаем, что дистант намного дешевле, чем очное обучение. Но мы не допустим образования для бедных.

Мы начали сбор подписей по всем регионам за отмену ЕГЭ. В Хабаровском крае было два случая суицида детей из-за ЕГЭ. Родители боятся, что их дети не смогут сдать ЕГЭ, поскольку его можно сдать только с помощью репетиторов, но не у всех родителей есть деньги на них. Поэтому техникумы и училища переполнены. При этом бюджетные места в вузах пустуют (в том же Хабаровском крае). Так что мы должны создать

условия, чтобы наши дети смогли получить высшее образование.

Сегодня, чтобы собрать ребёнка в школу, требуется минимум 12 тысяч рублей, а в среднем — 25 тысяч рублей. Поэтому обращаясь непосредственно к Путину. Невозможно разовыми выплатами решить проблему малообеспеченных семей. Должна быть государственная политика ежемесячной поддержки из федерального бюджета на уровне социальных стандартов, на уровне прожиточного минимума для ребёнка. Наша фракция в VIII созыве Госдумы обязательно подкажет президенту, где эти дополнительные средства можно взыскать.

Д.О. Филев отметил, что вся педагогическая прогрессивная общественность горячо поддержала законопроект КПРФ «Образование для всех», потому что в нём содержится все те требования и чаяния педагогов, родителей и обучающихся, которые они вынашивали на протяжении двух десятилетий. Аналогичным образом поддерживается и протест КПРФ. И родительская общественность против дистанта, который показал себя совершенно неуместным и делающим нереализуемым право подрастающего поколения на образование.

— Почему сегодня требования КПРФ имеют поддержку? — задал вопрос Д.О. Филев. — Потому что все устали от этого 30-летнего эксперимента, который проводит над системой образования. А это в первую очередь эксперимент над нашими детьми. В 1990-е годы мы пережили и «соросовские гранты», пережили внедрение ЕГЭ, ГИА, сейчас переживаем всероссийские проверочные работы. А всё, что осталось позитивным от советского образования, это лишь благодаря учителям-патриотам, которые сохраняют советские традиции и тот золотой стандарт образования, который был заложен предыдущими поколениями учителей и основан на опыте Крупской, Макаренко, Сухомлинского и других выдающихся педагогических деятелей.

— Что хотелось бы сказать именно относительно аттестации, — отметил далее Дмитрий Олегович. — Крайне возмущение учителей, родительской общественности и обучающихся детей вызывают всероссийские проверочные работы, которые, кроме бюрократической нагрузки, ничего не дают школе. Неужели учителя сами не в состоянии выявить недостатки и проблемы знаний детей и провести грамотную промежуточную аттестацию? Почему государство перестало доверять учителю и считает его некомпетентным в решении такого вопроса, как промежуточная аттестация? Это остаётся непонятным.

«Далее, ОГЭ, экзамен, который сдают дети по итогам 9-го класса. Мы тоже его считаем несообразным. Потому что результаты ОГЭ не влияют на процесс поступления в средние специальные учебные заведения. Как известно, детям принимают по средним баллам аттестата. Зачем извлекать снад детей, проводить анализ ОГЭ после 9-го класса, если большинство из них выбирают рабочие специальности и готовы идти на производство? Я буквально недавно разговаривал в Пензе с одним из ведущих руководителей промышленного предприятия, и он мне сказал: «Я не то что инженера, я рабочего не могу найти. Потому что система образования такие кадры не поставит».

ЕГЭ не решил ни одну из проблем, что ставились перед ним. ЕГЭ не решил проблему коррупции, он представляет собой набор материала, на решение которого учителя вынуждены натаскивать массу детей. В нём содержится масса того, чего в школьной программе не проходит. И, конечно, родители также вынуждены нанимать репетиторов для того, чтобы ребёнок смог сдать ЕГЭ и поступить в вуз.

Руслан ТХАГУШЕВ, Алексей БРАГИН, Екатерина СЕТЕЙКИНА.

ISSN 0233-4275





## ВЫБОРЫ-2021

**Виктория Страканёва, единственный депутат от КПРФ в Совете депутатов Алексеевского сельского поселения Тихорецкого района Краснодарского края, после своего избрания начала активно работать. Решил одну проблему поселения, она бралась за следующую. Для неё не было запретных тем и неприкосновенных лиц: Виктория искренне защищала интересы своих избирателей.**

Однако руководство поселения лишило молодого коммуниста депутатского мандата. Не захотело бедно выглядеть на её фоне. «Приговор» исполнили депутаты от партии «Единая Россия». Проводимую над ней расправу женщина сумела заснять на камеру мобильного телефона. Видеосъёмка «ушла в народ», подняв волну возмущения. А Виктория заявила, что защищать своих земляков будет и без мандата.

— Депутата-коммуниста Викторю Страканёву благодаря её активной деятельности узнали не только в нашем районе, но и во всём Краснодарском крае. И вот власти Алексеевского сельского поселения специально нашли повод, чтобы от неё избавиться. Непременно будем разбираться в том, что произошло с нашим депутатом, — прокомментировал ситуацию первый секретарь Тихорецкого райкома КПРФ Анатолий Кулинич.

...С Викой Страканёвой мы общались в уютной деревенской беседке Татьяны Коноваленко. Татьяна Петровна живёт в станице Алексеевской 58 лет и в советские времена вместе с мужем построила там не один социально-культурный объект. В тот день у неё собрались местные активисты, потрясённые «судом Линча».

Василий Бровко, учитель физкультуры с 46-летним стажем:

— Очень подло и бесчестно поступила власть с Викторией Страканёвой. Хотя... ничего удивительного в этом нет. У Виктории болит душа за Алексеевское сельское поселение, а депутаты, лишившие её мандата, для нас абсолютно чужие люди. Светлана Казакова — экономист, юрист, член Ассоциации юристов России, до переезда на юг много лет работала в правительстве Магаданской области.

Викторю нужно выдвигать на должность главы Алексеевского сельского поселения и создавать свою команду. Уверена, что народ её поддержит. Лично я обещаю Вике правовую и техническую помощь.

Николай Кизимов — подполковник в отставке, юрист и педагог:

— Мы подготовим обращение в прокуратуру, потому что, согласно федеральному закону, председатель Совета депутатов Алексеевского сельского поселения Зоя Грудникова должна была представить Викторю слово. Это, кстати, предлагали сделать депутаты Виктор Ганжа и Николай Костромин. Если их предложения не внесены в протокол данной сессии, то она незаконна и решение лишить Викторю Страканёву мандата — нелегитимно.

— Викторю подыала острейшую для Алексеевского сельского поселе-

## «Буду действовать без мандата!»

### И один в поле воин, если по-коммунистически скроен

нию проблему питьевой воды, — заявила Татьяна Коноваленко. — Наше поселение — сегодня единственное в Тихорецком районе, где водоснабжение находится в частных руках.

По рассказам активистов, когда местный колхоз имени Мичурина стали растаскивать, водоснабжение поселения передали ООО «Энергосервис». Его директор Владимир Никитенко со временем приватизировал данную компанию, но в тон-

постоянно возникают перебои с питьевой водой. Но вот что рассказала сама Виктория Страканёва:

— Накануне выборов в местный Совет депутатов я встречалась с главой Алексеевского сельского поселения Николаем Михайловым. «С какой целью вы идёте в депутаты?», — спросил меня он. «Хочу помочь людям», — ответила я. Николай Евгеньевич сказал, что это похвально, но есть вопросы, которые я не должна буду

постоянно возникают перебои с питьевой водой. Но вот что рассказала сама Виктория Страканёва: «Организация водоснабжения населения относится к обязанностям руководителя городского или сельского поселения». По этому я написала в прокуратуру заявление о том, что жители хутора Школьного лишены питьевой воды, а глава Алексеевского сельского поселения Н. Е. Михайлов бездействует. После



□ Виктория Страканёва (в центре) среди активистов Алексеевского сельского поселения.

костях этой стратегической структуры разбирается слабо. Изношенность сетей местного водопровода достигла, по определению Светланы Казаковой, «предела допустимых характеристик надёжности безопасности». То есть ремонтировать их бессмысленно: нужно менять.

Питьевая вода в поселении добывается с глубины 70 метров, поэтому её вполне можно считать технической, дешёвой. Бассейна для отстоя воды не существует, она уже лет 20 не хлорируется, а из скважины напрямую идёт к потребителям. «Если вода грязная, то проведите её», — говорят жителям владельцы водоснабжающей компании Владимир Никитенко. А когда живительная влага не поступает в дома, то советует подождать дождя.

Местная водонапорная башня забита песком и не работает. Люди покупают в Тихорецке литровые баклажки с водой, чтобы помыться, ездят к родственникам в райцентр. Многие пробовали у себя скважины: у кого есть скважина, у того есть и огород. Остальные жители лишились их из-за отсутствия воды.

В состав Алексеевского сельского поселения входят 10 населённых пунктов, где

поднимать (!). К примеру, водоснабжение в Алексеевском сельском поселении и состояние его аварийных зданий. «Вот в эти проблемы влезать не нужно, — отметил глава поселения, — а так — не переживайте (цитирую дословно), особо работать вам не придётся!». Прошли выборы, меня избрали депутатом от КПРФ. Я стала обязывать Алексеевское сельское поселение, встречаясь с его людьми. И узнала о куче местных проблем: плохие дороги, разбитые тротуары, отсутствие освещения, мусорные завалы... Я выиграла суд, решением которого было прекращено незаконное строительство бани около реки посёлка Пригородный. Внесла свой вклад в остановку незаконной добычи глины на хуторе Москальчук.

И тут в мае 2020 года без воды оказался хутор Школьный, входящий в Алексеевское сельское поселение. Когда я подняла этот вопрос на сессии, депутаты «единогласно» устроили мне скандал. Заявили: у тебя есть посёлок Пригородный, а к хутору Школьному не лезь! Тогда и вспомнились мне слова Николая Михайлова: не поднимаю проблему местного водоснабжения. Но по образованию я юрист. А пункт 4 статьи 14 Федераль-

этого мы на сессии приняли решение организовать сход жителей хутора Школьного. Они собрались, пригласили специалиста по водоснабжению. Хуторская водонапорная башня, к счастью, работала. В итоге за деньги жителей был куплен участок трубы с нужным диаметром и хуторяне получили воду. С тех пор глава нашего поселения Николай Михайлов перестал со мной общаться, а коллеги-депутаты предложили не пускать меня на сессии.

В начале нынешнего июля Виктория Страканёва попыталась наладить подачу питьевой воды уже в станице Краснооктябрьской. Но 16 июля депутаты Алексеевского сельского поселения лишили её мандата. Из 20 человек 18 проголосовали «за», «против» голосовала только Любовь Рожкова — женщина, имеющая собственную позицию.

Выходит, пока депутат-коммунист занималась проблемами поселения, его руководство искало причину отобрать у неё мандат. И нашло — о чём также рассказала Виктория:

— В нынешнем году, как и в прошлом, мы сдавали свои декларации о доходах через администрацию Алексеевского сельского поселения. Принимала их началь-

ник общего отдела администрации Елена Майдебур. Она обзванивала всех депутатов и уточняла информацию об изменениях в доходах, чтобы затем самостоятельно отправить все наши декларации. Я рассказала Елене Алексеев по телефону, что никаких изменений в декларации у меня нет: я по-прежнему не работаю, доходы мои нулевые, а обеспечивает меня муж. (У Виктории — семья: муж и двое детей. — Л.Я.). Она пообещала послать уведомление о том, что в моей декларации изменений нет. Потом я несколько раз звонила Елене Алексеев по этому поводу, но бесполезно. Откликнулась только на эсэмэс и сообщила, что мою декларацию о доходах она уже отправила. Это было в феврале. А в июне пришло письмо из прокуратуры, где меня спрашивали, почему я не подала свою декларацию о доходах. Выходит, начальник общего отдела Алексеевской администрации меня обманула и мою декларацию не отправила. Это неудивительно, потому что Елена Майдебур — гражданская жена главы нашего поселения Николая Михайлова. Думаю, всё это было подстроено, и считаю себя виноватой, что не занялась своей декларацией самостоятельно. Спросила сотрудников прокуратуры: могут ли они в данной ситуации лишить меня депутатских полномочий? Мне ответили: «Нет, не можем. Мы только осуществляем проверку и её результаты направляем в Совет депутатов Алексеевского сельского поселения. Они решат, как быть в данной ситуации».

16 июля этого года депутаты собрались на сессию и почти единогласно проголосовали за то, чтобы лишить меня мандата. Слово мне пообещали предоставить лишь в том случае, если я перестану вести в зале съёмку. Но камера мобильного телефона была для меня в тот момент единственной защитой. И я заявила, что её не выключу. В ответ раздались угрозы вывести меня, действующего депутата, из зала насильно, вызвать участкового и даже... представителя Росгвардии. Сессия, во время которой всё это происходило, руководил глава Алексеевского сельского поселения, член партии «Единая Россия» Николай Михайлов, что является грубейшим нарушением действующего законодательства. Вот так же безграмотно, как они вели себя на этой сессии, представители «партии власти» будут действовать и на грядущих выборах. Поэтому водоснабжением Алексеевского сельского поселения я займусь позже. А сейчас иду работать в территориальную избирательную комиссию с правом совещательного голоса от молодого коммуниста Артёма Белобрицкого — он балотируется в Госдуму по Тихорецкому одномандатному избирательному округу №51. Теперь я знаю: «единорогов» бояться грамотного наблюдения и массовой явки граждан.

...И один в поле воин, если по-коммунистически скроен. Но чем больше пройдёт в депутаты по-коммунистически скроенных людей, тем лучше станет жизнь народа.

Любовь ЯРМОШ, соб. корр. «Правды», станица Алексеевская, Тихорецкий район, Краснодарский край.

## ЧИНОВНИЧЬИ ИГРЫ

## «Рекордные» фокусы

**Ростат насчитал российской экономике рекордный за 20 лет рост. Вот, казалось бы, повод порадоваться, особенно на фоне беспрецедентных будней, выражающихся в стагнации реальных доходов, безудержном росте цен и продолжающейся пандемии. Но люди не верят в светлое будущее при нынешней власти. И основаны для пессимизма действительно предостаточно, как бы Ростат ни пытался приукрасить картинку.**

Рост российской экономики во втором квартале 2021 года стал рекордным более чем за 20 лет, отчитался Росстат. По итогам апреля — июня ВВП РФ оказался на 10,3% больше, чем в тот же период прошлого года, — величину, которой якобы не видели с 2000 года. Согласно статистике, экономика вернулась к росту в годовом выражении впервые с первого квартала 2020 года и достигла доковидного уровня как по ВВП, так и по большинству отраслей, включая розничный товарооборот, строительство, объёмы выпуска в обрабатывающей промышленности и перевозки грузов.

И всё бы хорошо, да вот рекордный экономический рост объясняется не какими-то заслугами правительства, а всего лишь эффектом низкой базы, обусловленным прошлогодним провалом, когда экономика в лохдаун фактически замерла. После снятия ограничений она, разумеется, начала восстанавливаться. Да и как без этого: открылись кафе, фитнес-центры, заработали курорты, люди вновь зашли на работу, правда, многие предварительно привившись.

Но оздоравливающую прививку наша экономика так и не получила. То есть скрипящая телега «путиномики» после достижения допандемийных показателей будет тащиться со столь же черепашьей скоростью, что и на протяжении последних лет. Несмотря на «феноменальный» (лишь по мнению Ростата) скачок из тины коронакризиса, никаких признаков того, что дальше хозяйство страны будет бурно развиваться, не прослеживается. Так, ниже докризисных остаются добыча сырья (минус 1,9% ко второму кварталу 2019 года), пассажирские перевозки (минус 25,8%), а также реальные располагаемые доходы населения. Они хотя и выросли на 6,8% во втором квартале, однако не достигают 0,8% до уровня двухлетней давности, а относительно «докрымского» 2013 года снизились почти на 10%.

Это говорит о том, что, хотя российская экономика восстановилась гораздо быстрее, чем ожидалось, этот рост, вероятно, достиг своего пика. Дальше лишь продолжение беспросветного зстоя, что вполне отражается на мнениях россиян. Вера граждан в долгосрочное будущее страны рухнула до абсолютного минимума. Резкий разгон инфляции с двузначным взлётом цен на базовые продукты питания подорвал веру граждан в ближайшее и долгосрочное будущее экономики, выяснил Фонд «Общественное мнение», ежемесячно исследующий потребительские настроения для ЦБ РФ. Индекс оценки перспектив развития страны на следующий год в июле обрушился с 99 до 86 пунктов, показав самый резкий обвал с начала пандемии весной 2020-го. Текущее значение индекса означает, что число пессимистов на 14% превысило долю оптими-

стов — это худший показатель с декабря прошлого года.

«Основная причина масштабного экономического роста, который наблюдается в этом году, — это низкая база прошлого кризисного года. В сравнении с провальным 2020-м всё же исключение будет выглядеть сильно и прекаро. Российская экономика не восстановилась: она отскочила от кризисных минимумов, но процесс планомерного и здорового восстановления будет нетерпимым. На взрывной рост рассчитывать не приходится: с доходами населения всё такая же проблема, они не растут седьмого и локально покажутся, инфляция в этом году высокая даже для России — порядка 6% официально и 12–15% на самом деле. И государство, и бизнесу придётся многое сделать для того, чтобы в дальнейшем избежать зстоя. В среднем экономика может расти на 2,5–3% в следующие три года», — сказала «Правде» Анна Бодрова, старший аналитик «Информационно-аналитического центра «Альпари».

Следует ли выложенные Росстатом «рекордные» показатели считать признаком, что российская экономика в дальнейшем зашагает семимильными шагами? Эксперты в это не верят: архаичная структура ответственного хозяйства по сути увековечивает наше отставание от передовых стран. И дальше энергетическим корпорациям будет всё труднее выжимать живительные соки из матушки-России. А значит, правительству придётся всё глубже запускать руку в карманы граждан.

«К сожалению, рентабельность экспортно-сырьевой модели российской экономики неизбежно снижается. Согласно официальным расчётам, себестоимость добычи нефти в России за год увеличилась в 2,2 раза при

том, что цены на нефть сейчас держатся на уровне начала 2020 года. Это говорит о падении рентабельности добычи нефти в России, что неминуемо ведёт к сжатию рентабельности не только нефтяных компаний, но и к сжатию рентабельности (темпов экономического роста) всей экономики России, потому что нефтегазовый сектор в структуре российской экономики занимает очень большую долю. Так что если исходить из предположения, что экспортно-сырьевая модель в России останется неизменной, а предположение к быстрым переменам не видно, то добиться роста рентабельности добычи нефти внутри страны можно будет либо за счёт существенного роста нефтяных цен, что маловероятно из-за высокой инфляции в мире, либо за счёт снижения рублёвых издержек добычи нефти в России, что означает «старый и проверенный» трюк с существенной девальвацией рубля. Во втором случае, с девальвацией, гражданам можно будет забыть про рост реальных доходов в 2021–2022 годах, потому что ослабление курса рубля спровоцирует ещё одну сильную инфляционную волну, сопоставимую с текущей, особенно в продовольственной группе товаров, что нивелирует весь рост заработных плат для большей части россиян в 2021 и 2022 годах», — поделился своим мнением с «Правдой» Александр Розман, старший аналитик компании Forex Optimum.

«Никакой особой заслуги правительства в том, что сейчас мы взлетели так высоко по сравнению с предыдущим годом, нет. Более того, по многим сегментам российской промышленности мы не достигли уровня до пандемии последних лет. К тому же даёт о себе знать и инфляционная составляющая. Означенный рост считается в денежном выражении, а только официальная инфляция в мае составила 6,02%, в июне — 6,5%, а в июле — 6,46%. Наблюдаемая же инфляция, вычисляемая на основе опроса граждан, примерно вдвое выше (в июле она достигла до 16,5%). Без учёта инфляционной составляющей, то есть в физическом выражении, рост был бы заметно скромнее. За период, когда в принципе ведётся систематический учёт основных макроэкономических показателей (с середины девяностых), российская экономика демонстрировала расширение в среднем на 1% в год. В то время как мировая экономика росла в этот период в среднем на 3,5%. И никаких оснований надеяться, что в дальнейшем Россия будет расти ускоренными темпами, сейчас нет. Без воздействия нестационарных внешних факторов (таких, как резко выросшая в цене нефть, благоприятная геополитическая обстановка, приток инвестиций) самостоятельно мы не можем расти быстрее, чем на 2–2,2% в год (всё случаи, когда росли быстрее, были связаны с воздействием внешних факторов). Победные же релиции Рос-



## Без зазрения совести

**Депутат Госдумы от «Единой России» Сергей Боярский (кстати, сын актёра и певца Михаила Боярского) на правительственном канале «Лайф» ответил на вопрос о пенсионной реформе.**

«Единорогов» открыто заявил о том, что гордится пенсионной реформой 2018 года. Попутно он выставил себя и своих однопартийцев «героями», которые якобы спасли Россию, в частности, её пенсионную систему от неминуемой катастрофы.

«Пенсионная реформа, конечно, — это самый трудный законопроект седьмого созыва, безусловно, и он выстрадан, но я горжусь тем, что мы взяли на себя такую ответственность, а не отложили её для будущих поколений политиков. Представьте: у нас там вот такая дырка в корабле, а мы бы выходили и говорили: «Всё в порядке, всё хорошо». А потом сошли бы с трапа, и этот корабль пришлось бы спасать уже не постепенно, как мы с правительством это растянули на годы, а нужно было бы рубить по живому. И это был бы стресс, это была бы катастрофа», — образно выразился представитель «партии власти».

Оправдывает Боярский людоедское решение «партии власти» тем, что к 2026 году пенсионная система могла оказаться в глубоком кризисе. Это случилось бы из-за демографического коллапса, который наблюдался в 1990-х: число работающих постепенно сократилось, но увеличилось число людей, которые выходят на пенсио-

Кроме того, политик добавил, что, если бы ему представилась возможность проголосовать ещё раз по этому вопросу, он бы не сомневался и поддержал своих коллег по партии «Единая Россия», которые, по его словам, «с открытым забралом выходили к людям» и объясняли необходимость реформы.

Абсолютным кощунством выглядит желание Боярского ещё раз проголосовать за пенсионную реформу, если такая возможность представится вновь. При этом «единороссы» не смущает тот факт, что прошло три года, а пенсионная реформа вовсе не решила проблемы. Так, дефицит Пенсионного фонда в 2021 году достиг уже 494,8 млрд рублей. И грабёж не помог.

Подобные заявления отчётливо показывают, за чьи интересы работает «партия власти». Подкачки и «народные» программы — это просто цирк для наивных дурачков, коими они считают своих избирателей. Чего можно ожидать от «медвежьей партии»? Хорошего могут ожидать только сверхбогатые граждане — именно их интересы защищают нынешняя власть и её политическая марионетка — «Единая Россия».

Илья СИБИРСКИЙ.

## ХРОНИКА ГРАБЕЖА

В Надымскую городскую прокуратуру Ямало-Ненецкого автономного округа обратилась местная жительница, которая сообщила, что она работала пекарем, но руководство, нарушая трудовой закон, не оформило её на работу, а после увольнения не был произведён расчёт. Общая сумма долга перед ней составила 70 тыс. рублей.

Прокуратура внесла предпринимателю представление, по результатам рассмотрения которого между работодателем и наёмной работницей был заключён трудовой договор, задолженность погашена в полном объёме, начислена и выплачена компенсация за задержку выплаты заработной платы, произведены отчисления налогов и страховых взносов.

Кроме того, в отношении недобросовестного предпринимателя возбуждено дело об административных правонарушениях.

По информации: sever-press.ru

Компания из Нижнего Тагила ООО «Уралметаллстрой» в мае 2021 года не выплатила 72 сотрудникам зарплату на общую сумму 1,2 млн рублей. Для исправления ситуации потребовалось вмешательство прокуратуры.

Надзорное ведомство организовало проверку и подтвердило факт нарушения трудовых прав на предприятии, сообщает пресс-служба прокуратуры Свердловской области. Директора ООО «Уралметаллстрой» привлекли к административной от-

ветственности по ч. 7 ст. 5.27 КоАП РФ «Невыплата заработной платы лицом, ранее подвергнутым наказанию за аналогичное правонарушение». Недобросовестный работодатель был оштрафован на 30 тыс. рублей.

После вмешательства прокуратуры все долги по зарплате на предприятии были погашены.

По информации: urbc.ru

Работники ООО «Промышленные Технологии» города Бжезца Тверской области по факту невыплаты заработной платы обратились в местную межрайонную прокуратуру.

В ходе прокурорской проверки было выявлено, что организация в установленный срок не выплатила 95 работникам зарплату за май 2021 года. Таким образом, накопилась задолженность в размере 3 млн 350 тыс. рублей.

С целью восстановления нарушенных трудовых прав в отношении руководителя предприятия вынесено постановление о возбуждении дела об административном правонарушении, по результатам рассмотрения которого виновному назначен штраф в размере 10 тыс. рублей.

Нарушения устранены, срок задержки по выплате зарплат составил 10 календарных дней.

По информации: vdvbezcheck.ru

Подготовил  
Владислав ГОНЧАРОВ.

Михаил ЕВСТИГНЕЕВ.  
Рисунок с сайта Publizist.ru.



НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

# Провокация

На исходе лета напомнил о себе позабытый всеми экс-председатель стачкома Минского тракторного завода С. Дылевский, который год назад после провала мятежа в полях сбежал в Польшу, прихватив с собой забастовочную кассу. В перерывах между зоями и кухонными стримами он придумал в добровольном изгнании эдакий клуб по интересам — белорусское объединение рабочих — и объявил от имени его виртуальных членов о «начале предзабастовочного состояния» в покинутом Отечестве. В случае невыполнения в «кратчайшие сроки» очередных требований пухлощёпый безработный «политэмигрант» угрожает, что трудовые коллективы госпредприятий «останутся дома и не выйдут на работу», тем самым незамедлительно обрушат «красавый режим».

Набор хотелок выдуманного объединения, о котором никто слышать не слыхивал, стандартный. Бравый «стажковец» требует «прекратить репрессии и освободить всех политзаключённых», «привести зарплаты, стипендии и пенсии в соответствие с реальной экономической ситуацией в стране», «начать прямые переговоры между властью и демократическими силами о проведении новых президентских и парламентских выборов», «восстановить уволенных работников и исключённых студентов», «гарантировать безопасное возвращение всех граждан, покинувших страну из-за репрессий», реализовать «право на деятельность независимых профсоюзов» и «конституционное право граждан на свободное передвижение и вакцинацию международно признанными вакцинами», обеспечить «свободу слова», «нормализовать отношения со странами-соседями», «создать благоприятные условия

для развития малого и среднего бизнеса». А теперь по порядку. Президент А. Лукашенко устал повторять, что «политзаключённых», число которых, по данным «правозащитников», перевалило за 600, в Беларуси нет, поскольку в уголовном законодательстве отсутствуют соответствующие статьи. Однако оппозиция упорно причисляет к «узникам совести» кого ни попадя, днём и ночью рекламируя их в «независимых» СМИ в расчёте на впечатлительных зрителей и читателей. Несмотря на санкции, зарплаты, стипендии и пенсии выплачиваются в республике строго по графику и соответствуют реальной экономической ситуации в стране. Более того, выплаты из бюджета индексируются с учётом актуальной инфляции. Что касается «переговоров между властью и демократическими силами», то сейчас в Беларуси активно идёт конституционная реформа, в которой участвует и кон-

структивная оппозиция. Правда, к ней не относятся придуманные конторы для отмыва денег типа Координационного совета оппозиции, куда, к слову, входит С. Дылевский, и «антикризисного народного управления», чья деятельность сводится лишь к обрушению экономики и требованию ухода А. Лукашенко. После референдума о Конституции, намеченного на начало следующего года, состоятся парламентские и президентские выборы. Сотни тысяч «уволенных работников и исключённых студентов» живут исключительно в большом воображении белой оппозиции. Власти неоднократно заявляли, что не препятствуют возвращению «политэмигрантов», однако те предпочитают сидеть на западном иждивении, нежели честным трудом зарабатывать на хлеб насущный. Деятельность «независимых профсоюзов» себя полностью дискредитировала после президентских выборов, о чём красноречиво сви-

детельствует массовый отток членов. Если в прошлом году оппозиция упрекала власти в открытых границах, то теперь требует «свободного передвижения граждан», несмотря на продолжающуюся пандемию. Искать логику в данном случае бесполезно, как и в том, почему «благодетели» не устраивает российская вакцина. «Свободой слова» оппозиция давно прикрывает многочисленные фейки и призывы к свержению легитимной власти, не неся за них никакой ответственности. Поэтому действия «режима Лукашенко» по наведению порядка в медиапространстве она воспринимает крайне негативно. Отсюда и закономерные попытки выгородить «самых честных и независимых журналистов и блогеров», поднапоривших в деструктивной деятельности за деньги западных кураторов. Говоря о «нормализации отношений со странами-соседями», следует отметить, что не Беларусь портила их, а именно они, заняв откровенно враждебную позицию в корыстных интересах. Ответные действия республики вызвали в соседних государствах миграционный кризис и снижение грузопотока, к чему «благодетели» оказались не готовы. Требование «создать благоприятные условия для развития малого и среднего бизнеса» выглядит бесосновательным, поскольку они давным-давно созданы, правда, с очень важной оговоркой, которая для новоявленных коммерсантов хуже банкротства. Власти не препятствуют

ведению честного бизнеса, иное дело — жульнического, приносящего заветные сверхприбыли за счёт одурчаивания народа. Исходя из этого, никаких объективных предпосылок для «начала предзабастовочного состояния» в республике нет и быть не может. Однако маргинальная оппозиция в стремлении поквитаться с «режимом» доводит свои действия до абсурда: «Белорусское объединение рабочих» напоминает, что рабочие — основа белорусского государства. Именно они наполняют бюджет своими налогами. Если мы не будем работать, если мы не будем платить налоги, прекратит работать и система, так как потеряет источник финансирования. Когда на МТЗ остановятся станки, когда из рудников на «Беларуськалий» выйдут шахтёры, когда транспортники не выедут из автопарков — всему наступит логический конец. Белорусские рабочие прекрасно понимают: если встанут заводы, то конец придёт прежде всего их зарплатам, поэтому посылают «доброхотов» с их «дельными» инициативами куда подальше. Тем временем за 7 месяцев текущего года только минские предприятия заплатили в бюджет 9,9 млрд белорусских рублей, чем за аналогичный период прошлого года. Вопреки проискам злопыхателей, Беларусь также нарастила экспорт калийных удобрений и грузоперевозки по своей территории. В такой ситуации явно не до забастовок. Собака лает, а караван идёт... Сергей ГРИШКЕВИЧ.

ТРУД И КАПИТАЛ

# Крохи с барского стола

Казахстан продолжают сотрясать забастовки, лучше всех официозных реляций говорящие о состоянии экономики и социальной сферы. За последние дни в республике протестовали нефтяники, энергетики, работники общественного транспорта. Их объединяет недовольство снижающимся уровнем жизни и вопиющей несправедливостью общественного устройства.

Вся тридцатилетняя история независимого Казахстана неотделима от самого безудержного популизма. Пытаясь избежать ответа за обнищание населения, деиндустриализацию, передачу природных богатств доморощеным и азбугорным олигархам, власти кормили граждан сказками о скором процветании. Одной из таких пропагандистских химер является вхождение республики в тридцатку наиболее развитых стран мира. Причём если изначально ориентиром назывался 2050 год, то затем руководство Казахстана стало утверждать, что заветная цель будет достигнута гораздо быстрее. Международная статистика не разделяет этот оптимизм. Так, в 2009 году по объёму ВВП на душу населения республика находилась на 36-м месте, а по итогам прошлого года оказалась на 59-м. Но даже если Казахстан всё-таки удастся решить эту задачу, «сливки снимут» лишь те, кто входит во власть и в крупный бизнес. Трудящимся же предложат порадоваться этой «победе».

Иначе и быть не может с учётом растущего в стране неравенства. 10 процентов граждан имеют доход ниже 50 тысяч тенге (5 тыс. руб.) в месяц. Доля жителей с доходами ниже прожиточного минимума выросла за год на 20 процентов. На столько же увеличилось количество казахстанцев старше 65 лет, вынужденных работать, по сравнению с 2013 годом их число выросло более чем на 40 процентов. Продолвольственная инфляция — 11 процентов за год — сводит на нет и без того скромный рост зарплат и пенсий. Зато число долларовых миллионеров в Казахстане, по данным швейцарского банка «Креди суисс», увеличилось за год с 24 до 28 тысяч. Ещё заметнее прирост миллиардеров — с четырёх до семи. Их совокуп-

ности требования до начались. По их словам, зарплата на предприятии, ответственном за энергообеспечение города с полуторамиллионным населением, составляет 60–70 тысяч тенге (10–12 тыс. руб.), и в последний раз поднимались пять лет назад. При этом люди лишены права выплата льгот, включая выдачу путевок на санаторно-курортное лечение. Руководство компании не только не вы-



Актобе

шло на встречу с возмущёнными сотрудниками, но и заперлось изнутри, продемонстрировав своё отношение к трудящимся. В том же городе прошла забастовка работников общественного транспорта. Водители и кондукторы свыше 80 автобусов, не получив зарплату за июль, отказались выходить на линии. Руководство компании «Автопарк» обвиняет самих сотрудников, которые после введения безлимитных расчётов якобы не удосужились завести банковские карточки. Хотя без денег сидят и те, у кого карточки имеются. Для разрешения конфликтной ситуации создана комиссия с участием областной инспекции труда, представителей работодателя и коллектива. В последние дни лета протестовали и водители пассажирских автобусов в

профсоюзу. Из-за этого, сообщили они, у работников до сих пор нет коллективного договора. Спустя несколько дней с аналогичными требованиями выступил коллектив нефтесервисной компании Techno Trading LTD, работающей в том же регионе. Сотрудники записали видеобращение к руководству страны, сообщив, что в условиях постоянно растущей цен испытывают всё больше трудностей. Кроме того, в течение нескольких дней бастовали почти 700 рабочих обслуживающей нефтяные месторождения компании «Актаурантехсервис». «Мы на грани нищеты. Работаем более восьми часов в день, часто без обеда, не приходим домой вовремя. А получаем всего 100 тысяч тенге (17 тыс. руб.)», — говорят участники протеста.



Жетисай

Уральске. Поводом стало внедрение электронной системы билетопроектирования. Как отмечают люди, им обещали зарплату до 250 тысяч тенге (42 тыс. руб.), но по факту выходит не более 180 тысяч (30 тыс.). Причём за эти деньги им приходится работать по 12–14 часов в сутки — иначе не слабые компании установленную сумму — 64 тысячи тенге (11 тыс. руб.) ежедневно. Жалуются люди и на свои в работе электронной системы. По этим причинам уже уво-

Каждая такая забастовка размывает миф о благополучии в стране, создаваемый властями Казахстана с 1991 года. Спустя тридцать лет очевидно, что трудящиеся и их достокт вовсе не являются целью выбранного пути развития. Наоборот, своими лишениями они оплачивают чужой банкет, в лучшем случае получая крохи с барского стола.

Сергей КОЖЕМИКИН, соб. корр. «Правды». г. Бишкек.

# Капитулировать не собираются

С помощью нового закона о чрезвычайном положении, вызванном санитарным кризисом, социал-демократы Дании хотят задушить социальный протест медработников в стране. Сопrotивление профсоюзов растёт.

Фолькетинг, датский парламент, хочет положить конец забастовке медперсонала, длящейся несколько дней, приняв соответствующий закон. Большинство в Фолькетинге, самую большую фракцию которого формируют социал-демократы, проголосовало за принятие закона о чрезвычайном санитарном положении, чтобы объявить вне закона забастовку медсестёр. В течение нескольких последних дней медсестры проводят широкомасштабные акции протеста и критикуют отраслевой коллективный договор, который отвергается забастовщиками как недостаточный. Существующий договор предусматривает пятипроцентное повышение заработной платы медработникам в течение следующих трёх лет. Фактически эта сделка была заключена ру-

ководством профсоюза с началом системы государственных больниц в марте нынешнего года. Но затем рядовые члены профсоюза однозначно выступили против неё, ведь датским медработникам на протяжении нескольких лет не повышали зарплату. Теперь они добиваются существенного увеличения ставок. В связи с этим начиная с июня проводились ограниченные забастовки, в ходе которых из 60 тысяч датских медсестёр, занятых в государственных больницах, работу прекратили более 6 тысяч. Персонал отделений скорой медицинской помощи и отделений для лечения пациентов с коронавирусной инфекцией, разумеется, не принимал участия в этой акции. Правительство социал-демократов теперь намерено издать указ о прекращении забастовки на основании принятого парламентом закона о чрезвычайном положении, а правая оппозиция уже строит планы о принудительных мерах по подавлению забастовки. Однако профсоюз капитулировать не собирается. Андрей ДУЛЬЦЕВ, соб. корр. «Правды» в странах Западной Европы.

СООБЩАЕТ СИНХУА



# Сделать Чунцин умным городом

Важное мероприятие, нацеленное на привлечение инвестиций и подписание контрактов, состоялось в рамках Китайской международной выставки интеллектуальной индустрии-2021 (Smart China Expo). Всего было подписано 92 контракта на общую сумму более 250 млрд юаней, что продемонстрировало важную роль данной выставки как платформы для усиления открытости и сотрудничества в международной интеллектуальной индустрии. Заключённые контракты в основном касаются проектов в таких сферах, как так называемое умное производство и цифровая экономика. В частности, в сфере умного производства было подписано 32 соглашения на общую сумму 101,6 млрд юаней, а в области цифровой экономики — 20 контрактов на общую сумму 42,8 млрд юаней. Как отметил ответственный представи-

тель Управления по привлечению инвестиций Чунцина, в нынешнем году этот город провёл целую серию мероприятий, направленных на привлечение инвестиций. Эти мероприятия призваны способствовать развитию таких стратегически важных сфер, как информационные технологии нового поколения, укреплять электронную и другие опорные отрасли, а также обеспечить процветание цифровой экономики и других современных отраслей сферы услуг. Чунцин принял целый комплекс мер для успешного подписания контрактов на Smart China Expo-2021. Кроме того, власти города будут активно способствовать реализации заключённых контрактов и содействовать превращению Чунцина в «ключевой пункт умного производства» и в «знаменитый умный город», что послужит на пользу строительству экономического кольца Чэнду — Чунцин.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

**КАБУЛ.** Салютом и стрельбой из автоматов отпраздновали табули переход Афганистана под их полный контроль. В ночь на 31 августа, почти на сутки раньше договорённости с радикальным движением «Талибан» (запрещено в РФ), последние американские самолёты покинули аэропорт афганской столицы. Военная миссия США, длившаяся 20 лет, завершилась. В ходе эвакуации за последние недели американцы вывели из захваченной боевиками страны более ста тысяч человек. Правда, уехать удалось далеко не всем. Кроме того, военные оставили талибам часть самолётов, вертолётов и другой военной техники общей стоимостью 85 млрд долларов.

**ТАЛИН.** Новым президентом Эстонии избран директор национального музея Алар Карис. Во втором туре голосования в 101-местном парламенте республики его кандидатуру поддержали 72 депутата при необходимых 68. На посту главы государства Карис

сменит Керсти Кальюлайд, занимающую должность в 2016 году.

**БУДАПЕШТ.** Венгрия стала первой европейской страной, позволившей своим жителям получить третью дозу вакцины от коронавируса. Сделать бустер (дополнительное введение препарата) спустя какое-то время после получения его первой дозы) населению уже предложили в США, Израиле, России и ОАЭ. А с сентября приглашать на третью прививку пожилых людей начали также Германия и Франция. При этом Австрия и Хорватия недавно установили «срок годности» имунизации: туристы могут свободно въехать в эти страны только в течение девяти месяцев со дня второго укола. Такой политикой «богатых» государств недовольны в ВОЗ, призвавшей ввести двухмесячный мораторий на бустерную дозу и поделить вакциной с африканскими странами.

По сообщениям информантов агентства подготовила Елена МОРОЗОВА

# Учёный забил тревогу

На днях в эфире передачи Польского радио известный в стране учёный, доктор медицинских наук и эксперт в области демографии и здравоохранения Якуб Герчинский заявил весьма категорично: «польский народ вымирает». «Посмотрите на наши неприлично низкие показатели рождаемости. Польский народ вымирает. И это не громкие популистские заявления, а научные и обоснованные выводы. Если ничего не изменится, в 2100 году в стране может остаться лишь 27 миллионов поляков, хотя сейчас их почти 40», — сказал Герчинский. В Польше поныне есть большая разница в продолжительности жизни женщин и мужчин: представительницы прекрасного пола живут почти на восемь лет дольше мужчин, в то время как в среднем по ЕС этот показатель равняется 5,2 года. Женщины в Польше живут в среднем 82 года, а мужчины — 74. На протяжении многих лет основные причины смерти в республике — болезни сердца и онкология», — заключил доктор наук. Учёный забил небезосновательную тревогу, хотя это можно отнестись в настоящее время к немалому количеству стран, однако о путях решения проблемы ничего не сказал. Татьяна АБЕРЧЕНКО.

ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

«Евросоюз согласовал амбициозные климатические цели. Но кто будет за них платить? Многие правительства теперь опасаются гнева своих граждан — они не хотят возласть дополнительное бремя на водителей автомобилей, владельцев домов и предпринимателей. Поэтому считают, что должны платить другие. Предстоит тяжёлая битва», — пишет немецкая газета «Вельт».

# Вся Европа боится «жёлтых жилетов»

«Бурюродное место рождения в Турове — одно из многих мест добычи угля в Польше. Но жители маленького городка возмущены. Они выходят на демонстрации, потому что боится за свои рабочие места. Ведь добычу бурого угля здесь планируют прекратить. На этом настаивает соседняя Чехия, где добыча полезных ископаемых приводит к падению уровня грунтовых вод, — сообщают авторы статьи. — Министр труда Польши Ярослав Говин предсказал потерю «десять тысяч рабочих мест», если Чехия добьётся своего. На карту действительно поставлены большие деньги, энергетическая безопасность и доходы польских семей». «Гневные протесты предвещают то, что, возможно, будет происходить в других районах страны в ближайшие годы и во многих других местах в Европе. Ведь в декабре 2020-го все 27 стран-членов ЕС приняли решение к 2030 году сократить выбросы парниковых газов на 55% по сравнению с уровнем 1990 года. Наиболее щекопый план с точки зрения многих правителей: в будущем бензин и тепловую энергию планируют включить в новую схему торговли выбросами. Это приведёт к постоянному росту цен в ближайшие годы. На этом шаге настаивает Германия, поскольку она окажет большее давление на государства Южной и Восточной Европы, которые отстают в защите климата», — поясняет издание.

«Однако правительства стран Центральной и Восточной Европы опасаются топливной бедности, социальной напряжённости и протестов. Предостерегающим примером здесь служат демонстрации «жёлтых жилетов» во Франции, порой ожесточённые протесты были направлены и против новой энергетической политики Франции и повышения цен на топливо. В итоге они вынудили президента Эммануэля Макрона отказаться от

повышения цен на бензин. Поэтому что в случае введения экологического налога средний и нижний слои населения французских провинций просто не смогли бы позволить себе добираться до работы», — говорится в публикации. «В Восточной Европе опасаются худшего. Польше, например, придётся коренным образом перестроить свою экономику, если она хочет достичь климатических целей ЕС. Это означает страна Европы — более 70% её энергии производится из этого сырья. Уголь добывается в основном на юге страны, а крупные электростанции обеспечивают промышленность и домашние хозяйства дешёвой электроэнергией. Многие люди и вовсе отапливают свои дома более дешёвым, часто особенно грязным углём. И последнее, но не менее важное: десятки тысяч людей работают в этом секторе», — констатирует издание. К 2040 году Польша хочет снизить долю угля в своём энергобалансе с более чем 70% до 11%. Это амбициозная цель, которая вызывает большое беспокойство по поводу социального мира. «Еврокомиссия не устаёт подчёркивать, что расходы на реструктуризацию экономики

необходимо распределить справедливо и что более бедные страны не должны платить за это непропорционально много. Еврокомиссия также хочет создать новый фонд в размере 72 млрд евро, из которого будут поступать вспомогательные средства. Фонд в размере 17,5 млрд евро, решение о создании которого уже принято, также должен оказать поддержку особо пострадавшим регионам», — сообщают журналисты. «Тем не менее, столицы стран обеспокоены, что амбициозная климатическая политика может вызвать социальные волнения. Правительство Италии, например, опасается роста цен на электроэнергию. Климатический пакет Евросоюза требует от государств ЕС полностью отказаться от субсидий на ископаемое топливо. В настоящее время на эту статью в итальянском бюджете приходится 35,7 млрд евро, 12,5 млрд из которых предусмотрены для семей и более 23 млрд для компаний. Если их убрать, то общественные настроения могут быстро измениться не в пользу защиты климата», — указывает газета. «В начале июля восстановление экономики после коронавируса и рост цен на сер-

тификаты на выбросы CO2 привели в Италии к резкому повышению цен на электроэнергию. В результате счета за электроэнергию выросли бы на 20%, если бы правительство в последний момент не наложило на тормоз, чтобы сдержать рост цен на уровне чуть менее 10%. Таким образом, путь к «зелёной» Италии может закончиться политическим кризисом, ведь популисты, выступающие против ЕС, по-прежнему входят в число партий, пользующихся наибольшей поддержкой избирателей», — отмечает издание. «Национальные споры также являются предвестниками предстоящей борьбы на уровне ЕС. Но Европарламент и страны-члены ЕС ещё должны утвердить эти планы, и в течение следующих двух-трёх лет они попытаются протолкнуть свои идеи. «Ничего из того, что мы представили сегодня, не будет лёгким», — сказал недавно заместителю председателя Еврокомиссии Франс Тиммерманс, ответственный за меры в области защиты климата, на презентации климатических планов Брюсселя. — Это будет чертовски трудно». В этом он, вероятно, прав», — заключает немецкая газета. Inopressa.ru



Советские имена

«Только вся Россия за спиной»

«Его зарыли в шар земной...». В советские годы стихотворение с этой поразительной строкой, написанное в 1944 году, знали миллионы. Оно было хрестоматийным и без него не обходилась даже самая краткая антология советской поэзии.

Годы бегут, и уж семьдесят шесть лет прошло с того дня. Давно уже нет на свете и Орлова, ушедшего в вечность в возрасте пятидесяти шести лет, нет и его однополчан, нет и тех, с «пустыми рукавами» председателей, и женщин-колхозниц, «ивушек неплакучих», как метко называли их писатель-фронтовик М. Алексеев, всю войну сражавшихся на трудовом фронте, ввязали на свои плечи оставшиеся воспоминания. А берёт ли их нынешняя власть? А не оскверняет ли она священную память, драпируя фанерным ограждением в дни общенациональных праздников ленинский Мавзолей? Задаюсь этим вопросом в том числе и потому, что Орлов в далёком 1966 году написал стихотворение «Солдатский марш», где рассказал о том, как летели фашистские штандарты к подножию нашей народной святыни:

Я гением горжусь твоим, Что с правдою навек сроднился, И ты слава уж тем одним, Что Ленин у тебя родился. Что всем народам ты своя, Россия — Родина моя!

Знает мир, а не знал, Как с открытым лицом Фидель Кастро стоял Под оземь и свинцом. Он идёт по проспекту, высок, борода. Отдыхает ладонь на широком ремне, Революции Кубы трибун и солдат. Как он нравится мне!

Наверное, прежде всего то, что он родился и воспитывался в семье учителей. Отец, умерший в 1924 году, которого Сергей не помнил, был учителем. Мать — Екатерина Яковлевна была учительницей русского языка и литературы. Образованным человеком был и отчим будущего поэта.

Сергей рос парнем восприимчивым, впечатлительным. И даже те скучные строки из автобиографической статьи «О себе» говорят о том, что уже в детском и юношеском возрасте в Орлове формировался будущий поэт.

Известная русская советская писательница Л. Васильева (не так давно покинувшая этот мир) к девяностолетию со дня рождения Орлова в августе 2011-го опубликовала о нём в «Литературной газете» такие, на мой взгляд, многое объясняющие слова: «В августе этого года ему исполнилось девяносто. И как не представляю себе Сергея Орлова отсутствующим в земной жизни, так и не вижу его согбенным, седым, безумным старцем с палочкой. Думаю, со смертью были у него особые отношения: трижды она подходила к нему на фронте, в танке, и много раз на операционных столах, где его по частям собирали. Он ей не нравился? Как вообще он мог кому-то не нравиться? Не понимаю. Впрочем, у смерти свои законы и понятия. Она ведь всего лишь другая мера жизни, не случайно в словах «смерть» и «мера» общая корневая система. И умер он не как все: сел в машину ехать куда-то — и улетел.

Вот сейчас в брошу сигарету, Люк задрю, в перископ взгляну Через окуляры на полвста И пойду заканчивать войну.

Позия Орлова возмечивала его поколение, тех, кто встретил войну, был ещё вчера за школьной партией. Она подняла этих славных ребят в полный рост, показав их цельный внутренний мир, их патриотизм и безграничную любовь к Отечеству. Потому-то и выстояли они, перенесли небывалые испытания и тяготы, как и сам Орлов, обожжённый, оттого, кстати, и бороду после

Надо сказать, что к образу великого Ленина Орлов, не бывший членом КПСС, но являвшийся подлинным советским патриотом, в своей поэзии обращался неоднократно, хотя его стихи совсем и не о вожде, то бишь в них он, за редким исключением, не выступает как главный герой. Но ленинский всепоглощающий свет в них яркое, он становится и фоном, и смысловой нагрузкой, вокруг которой разворачивается событие, описываемое в стихотворении, и в особенности то, которое связано с личным участием Орлова в Великой Отечественной войне.

Вот пример, рассказывающий, как девятнадцатилетний лейтенант, почтительный сам Орлов, преклонил колени перед гвардейским полковым знаменем:

«Мне не нужно напрягать память, — писал Орлов в этой небольшой статье, — чтобы вспомнить детство: его можно увидеть и сейчас. Оно белеет берёзами и пламенеет рябинами, лежит огромным сложенным простором Белого озера, в тихие вечера синет бескрайними лесами, плещет зарницами, звенит дождями.

Середины пятидесятых годов прошлого столетия Орлов всецело посвящает себя литературе. Живя в Ленинграде, он заведует отделом поэзии в журнале «Нева» и работает в составе редколлегии журнала «Аврора». С 1958 года Орлов входил и в состав правления Союза писателей РСФСР. А в 1970 году, после переезда в Москву, он становится одним из секретарей правления писательского Союза Советской России. Несколько позже поэт станет и членом Комитета по Ленинским и Государственным премиям при Совете Министров СССР.

После войны эти стихи, а скорее даже рекевие, переходили из уст в уста, их цитировали, в них слышали глубинную мысль. Их поняли как нечто возвышенное, подчёркивающее великий подвиг советского солдата, смело ринувшегося в бой за Родину, правду, добро и справедливость. Они же, как первопроходцы, потянули за собой и другие строки, сложенные молодым танкистом на фронте и слагавшиеся записавшем о себе поэте в уже мирной жизни. Но откуда такая парадоксальная метафоричность у автора, едва вступившего в третий десяток лет? Как мог он вложить в одно стихотворение и весь «шар земной», и мавзолей в виде Земли, и даже Млечные Пути?

Шли солдаты шагом, шагом, Шли по Красной площади в Москве. Шли без труб, без музыки, без грома,

Словно в чудесной стороне. Шли привычно, тязяло, знакомо, Как четыре года на войне. Как в походе, как это бывает, Лишь врывался в шаг нежданно, вдруг, На мновенье ритм перебивая, Деревя сухой, трескучий стук.

На траве преклонил колени Тридцать третий гвардейский полк, А на знамени в небе — Ленин. Где-то там, в полковом строю, Лейтенант в свои девятнадцать, На одном колене стою Со словами клятвы солдатской.

Я повстречался с ним в Париже — земляком, С потрёпанным, притихшим рыцарем Моим врагом — к лицу лицом.

В 1930 году семья наша уехала в Сибирь: отчим был послан партией на строительное колхозное. За красный галстук в те годы влетало от кулацких сынков, но я носил его с гордостью, как и мои друзья пионеры.

Начав печататься в первый послевоенный год, Орлов при жизни издал немало количеств книг, среди которых следует отметить такие, как «Подход продолжается», «Светлана», «Городок», «Голос первой любви», «Память сердца», «Одна любовь», «Колесо», «Лирика», «Дни», «Страница», «Верность». А после смерти поэта в 1978 году будет выпущен сборник его стихов под названием «Костры». Также Орлов был автором поэм «Командир полка», «Светлана», «Песня Ленинграда», «Одна любовь», «Слово о Циолковском», «На острие стрелы багряной». Поэт к тому же выступал и как публицист.

В последнее время его иногда вспоминают рядом с Николаем Рубцовым по географическому признаку: оба родились в нынешней Вологодской области. На том общее кончается. Рубцов — поэт вологодской школы. Орлов — поэт волевого поколения. Между ними и в творчестве пропасть, где, впрочем, нельзя пропасть ни тому ни другому, ибо каждый на своём месте.

Словно кто-то сваливал поленья прямо через борт. Это к Мавзолю на ступени вражеских орд.

С той минуты по земному шару Не стихает, больше, гремит, Как идут солдаты шагом, шагом, Как летят штандарты на гранит.

Интересным представляется и стихотворение поэта «Я вижу Ленина портреты...». Оно повествует не только о вожде, но и о том, что он был окружён верными соратниками, вершившими вместе с ним революцию.

Шербатый рот в улыбке ширя, Он злость смирил без труда: «Ну как у нас, в свободном мире, Вам приглянулось, господа?»

В начале войны студент университета Орлов вступил в истребительный батальон, из которого и был призван в армию. «Военком, выслушав мой рассказ о положении на том участке фронта, — писал поэт в автобиографической статье «О себе», — на котором мы были, по «знакомству» предложил мне на выбор два вида войск — танки и авиацию. Я стал танкистом. В армии был рядовым, сержантом, курсантом, лейтенантом, гвардии старшим лейтенантом. Воювал на Волховском и Ленинградском фронтах в танке: воевать приходилось не только с немцами, но и с болотом».

Большой поэт, солдат и гражданин ушёл из жизни до обидного рано. Для многих его друзей этот уход стал ударом... И может быть, наиболее тонко его смогла почувствовать Ю. Друнина, написавшая восторженно о нём стихотворение «Под сводами души твоей высокой...», где присутствует и такая строка:

Жизнь, по поспевше, не поле, А были позиди поля, Где столько грома, крови, боли И на дыбы встаёт земля. Но снова будто не бывало Их, равных жизни, на пути, Мы повторяем всё сначала, Что жить — не поле перейти...

Я помню эту дату в сорок пятом. Ещё война гремела на войне, А мы, отвоёвывали солдаты, Ловили рыбу на реке Шексне.

А назавтра уходим в бой, В бой за Ленина и Россию. Горьким дымом плещут ветра, Пахнут кровью, газойлем, толом.

Перед ним, а он и зесь чужим. Париз дружил не с ним, а с нами, И мы заговорили с ним.

Росси зори на полсвета, Её и завтра и вчера. За ним — лишь, глядя на ночь, где-то За тридцать франков конура.

Первый же свой бой командир тяжёлого танка КВ-1 Орлов принял у приладожской деревеньки Лусьево. А в феврале 1944 года в бою за освобождённые Новгород товарищи чудом смогли вытащить его из горящего танка...

На фронте Орлов, «Гомер гвардейского полка», как называли себя в шутку годы спустя, в перерывах между сражениями продолжал писать и публиковаться в армейской газете «Ленинский путь». В том числе и эта статья после войны заставит его поступить в Ленинградский университет на второй курс филологического факультета. Там он встретит поэта-фронтовика М. Дудина, помогавшего ему издать в 1946 году первый сборник стихов «Третья скорость», с которым он потом напишет сценарий фильма о танкистах в годы войны «Жаворонок», поставленного на «Ленфильме» режиссёрами Н. Курихиным и Л. Менакером.

Прав поэт, уж он-то знал о жизни куда больше многих других, не смотревших смерти в лицо и не ступавших по полям, обгарённым кровью. Он — тот вечный лейтенант, символ целого поколения, равневшегося на фронт и готового отдать жизнь во имя социалистической Родины и её мирного будущего. Он — лейтенант Орлов, о котором поэт и расскажет в одном из лучших своих стихотворений, так и называемом «Мой лейтенант», написанном в 1963 году.

С пустыми рукавами председатель Всё речь хотел сказать, как будто спеть, И молча отворачивался к хате, А слёзы было нечем утереть.

В год сорокалетия Великого Октября Орлов пишет наполненное искренней любовью к Родине, Советской России стихотворение «Родина», где присутствуют и такие никогда не устаревающие слова, в которых он подчёркивает и миролюбивость России, и то, что именно она является гарантом мира на планете:

Я вижу Ленина портреты: Вот говорит с трибуны он, А вот над полосой газеты Один в раздумье погрузён.

Как же пришёл он в поэзию? Что побудило его, сельского паренька из села Метра Белозерского района Вологодской области, давным-давно затопленного водами Волго-Балта, взяться за перо?

Учёба в стенах Ленинградского университета оказалась непродолжительной. Орлов переводится в Литературный институт имени А.М. Горького, который оканчивает в 1954 году.

Сergeй Орлов, отгуляв свой непродолжительный жизненный отпуск, не растворился в аналах памяти. Он по-прежнему с нами. Разит своим точечным словом прямо в цель — во всему низменному и недостойному человека: по бесстыдству, по попыткам подменить наши духовные и нравственные ориентиры, а по сути, и по всем тем, кому с нами не по пути.

Жизнь моя идёт в тепле, в тиши. Жизнь прошла с тех пор — Не просто годы. А за ней, там, где огни встают, В сполохах январской непогоды Возле самой смерти на краю, Скинув молча полушубок в стужу, Лейтенант в неполных двадцать лет, Я ремень затягиваю туже И сую под ватник пистолет. Больше ничего со мною нету, Только вся Россия за спиной В свете догорающей ракеты Над железной баиней ледяной.

Сейчас для нас как символ день победный, Победе нашей грозной, десять лет, А он тогда был днём войны последний И днём начала мира на земле.

Россия — Родина моя! Холмы, дубравы и долины, Грама морей и плеск ручья, Прими, Россия, слово сына!

Не скрываю, что очень понравился мне Незнакомый, заморский один человек, Он в солдатской рубашке, с кобурой на ремне И пудовых ботинках, поштых навек.

Сergeй Орлов, отгуляв свой непродолжительный жизненный отпуск, не растворился в аналах памяти. Он по-прежнему с нами. Разит своим точечным словом прямо в цель — во всему низменному и недостойному человека: по бесстыдству, по попыткам подменить наши духовные и нравственные ориентиры, а по сути, и по всем тем, кому с нами не по пути.

Сergeй Орлов, отгуляв свой непродолжительный жизненный отпуск, не растворился в аналах памяти. Он по-прежнему с нами. Разит своим точечным словом прямо в цель — во всему низменному и недостойному человека: по бесстыдству, по попыткам подменить наши духовные и нравственные ориентиры, а по сути, и по всем тем, кому с нами не по пути.

Сergeй Орлов, отгуляв свой непродолжительный жизненный отпуск, не растворился в аналах памяти. Он по-прежнему с нами. Разит своим точечным словом прямо в цель — во всему низменному и недостойному человека: по бесстыдству, по попыткам подменить наши духовные и нравственные ориентиры, а по сути, и по всем тем, кому с нами не по пути.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора) Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1 Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж 2086 Подписной индекс 50102. Общедоступный тираж 100 300. Подписано в печать 01.09.2021. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.